

東區區議會轄下
社區建設及服務委員會第六次會議
會議紀要

上述會議已於 2006 年 12 月 15 日舉行，會上討論的主要事項摘錄如下：

I. 公民教育工作小組及社區服務工作小組報告

(社區建設及服務委員會文件第 47/06、48/06 及 49/06 號)

委員通過載於文件第 48/06 號的撥款申請，分別撥款 250,000 元和 34,830 元予社區服務工作小組，以舉辦「印製健康約章及健康手冊」和「畫出共融新姿彩」活動。

此外，委員通過載於文件第 49/06 號的活動名稱及財政預算修訂。

II. 關注電話預約門診服務

(社區建設及服務委員會文件第 46/06 號)

多位委員認為醫管局目前採用的電話預約系統較排隊輪候的制度優勝，但是該系統仍有不少地方需進一步改善，例如延長輸入時間和增加電話線數目等。另一方面，多位委員促請醫管局預留少量應急籌號，以供一些未能適應使用電話預約系統的長者可依舊排隊輪候。委員們也向醫管局作出多項建議，包括成立質量保證機制以評估電話預約系統表現，加設「語音輸入」模式以方便長者和視障人士、研究與救命鐘系統連接以方便獨居長者，以及進一步加強電話預約系統的宣傳工作。

III. 建議東區醫院增設院名方便市民尋覓前往

(社區建設及服務委員會文件第 42/06 號)

多位委員支持文件中的建議以方便前往東區醫院的非本區居民，當中有委員建議東區醫院在日後外牆翻新工程時一併加設院名，以降低成本。另一方面，多位委員認為不值得在外牆加設院名，因成本高昂和容易被附近的高大樹木阻擋，他們建議在巴士站附近加設行人指示牌。此外，多位委員建議以醫院標誌取代院名。

IV. 確保入境孕婦及胎兒健康

(社區建設及服務委員會文件第 50/06 號)

多位委員要求當局檢討目前的社會福利和房屋制度，以消除吸引內地產婦來港分娩的誘因，並須盡快與內地部門進行磋商，務求設法從源頭阻截內地產婦來港分娩。多位委員認為，本港各邊境口岸的入境處前線人員在阻止內地懷孕旅客入境時，將面對不少困難，

令他們面對沉重工作壓力。多位委員詢問醫管局目前有多少個嬰兒在出生後被內地父母遺棄在本港醫院，以及要求港府關注有本港商業機構以「一條龍」服務形式安排內地產婦來港分娩。有委員表示，內地孕婦來港產子對本港經濟的長遠影響有待時間觀察，而文件的目的是要打擊一些未曾接受任何產前檢查而急迫來港生產的孕婦。另一方面，有委員認為當局不應着眼於來港內地孕婦會否進行產前檢查，而是要集中在如何堵截這些孕婦來港產子。此外，有委員指出，目前英國已立法拒絕非該國居民的孕婦入境，他建議本港政府可考慮效法。

V. 關於柴灣戲院大廈與環翠里的轉彎位地上擺賣事宜
(社區建設及服務委員會文件第 41/06 號)

由於社署尚未能接觸文件中提及的擺賣婦人，委員要求將此議題加入委員會的跟進事項內。

VI. 關注家庭暴力案件
(社區建設及服務委員會文件第 45/06 號)

多位委員認為，夫婦在醞釀離婚時，才是發生家庭暴力事故的最高危時段，他們要求社署檢討現行做法，無須待離婚後，便先行介入提供協助和安排「有條件租約」，以避免同類家庭慘劇再度發生。多位委員要求政府不同部門，包括社署、警務處和房署等，加強合作和協調，例如成立跨部門聯合專責機制，以便就家庭暴力個案進行風檢評估和善後輔導工作。多位委員也讚賞現時各有關部門的前線人員所作出的努力。此外，有委員詢問現時安排「有條件租約」需要多少時間，以及促請房署在該計劃下盡量安排原區安置。

VII. 如何減低避風塘火警的風險
(社區建設及服務委員會文件第 51/06 號)

多位委員認為文件中提及的廟宇在短時間內發生多宗火警，並不尋常，他們要求有關部門調查是否涉及人為因素或其他原因，並採取措施跟進，解決問題，當中有委員建議設立安全化寶盤，以減少火警危險。多位委員建議向漁民和在漁船上工作的人士加強宣傳防火信息，包括印製小冊子和以普通話進行防火廣播。

東區區議會秘書處
2006 年 12 月